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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissao ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagao do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgéao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta curta

Nos itens de resposta curta, podem ser atribuidas pontuagdes a respostas parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

As respostas que contenham elementos contraditérios sao classificadas com zero pontos.

As respostas em que sejam utilizadas abreviaturas, siglas ou simbolos n&do claramente identificados séo
classificadas com zero pontos.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, os critérios especificos de classificacdo apresentam-se organizados por
niveis de desempenho ou por etapas. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada
pontuagao.

Os itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho requerem a apresentacao
de um texto estruturado ou a demonstracdo de como se chega, por exemplo, a uma dada conclusio ou
a um dado valor (0 que podera, ou nao, incluir a realizagao de calculos).

A classificacao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que as respostas forem enquadradas. Qualquer resposta que
nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

A classificagdo das respostas aos itens que requerem a apresentagao de um texto estruturado tem em
consideracgao os elementos apresentados na resposta, a estruturagdo da resposta e a utilizagao de linguagem
cientifica adequada.

Um texto estruturado deve evidenciar uma ligagdo conceptualmente consistente entre os elementos
apresentados, independentemente da sequéncia em que esses elementos surjam na resposta.

Prova 715/E. Especial | CC « Pagina 2/ 10



Os elementos apresentados na resposta que evidenciem contradigdes ndo devem ser considerados para efeito
de classificagao.

A utilizagdo de linguagem cientifica adequada corresponde a utilizagdo de terminologia correta relativa
aos conceitos cientificos mobilizados na resposta, tendo em consideragcao os documentos curriculares de
referéncia. A utilizagdo esporadica de abreviaturas, de siglas e de simbolos ndo claramente identificados
corresponde a falhas na utilizagao da linguagem cientifica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou as expressdes constantes dos critérios especificos
de classificagdo sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagcéo das respostas aos itens que requerem uma demonstragao tem em consideragao os passos
incluidos na resposta.

Os passos incluidos na resposta que evidenciem contradigbes ndo devem ser considerados para efeito de
classificagao.

Ainda que a resposta possa envolver a realizagéo de calculos, estando a classificagdo organizada por niveis
de desempenho, ndo se consideram os erros de tipo 1 e de tipo 2 referidos nesta pagina nem as situagdes
constantes no quadro da pagina 4.

Na classificagdo das respostas a este tipo de itens, a utilizagdo de abreviaturas, de siglas e de simbolos ndo
constitui, em geral, fator de desvalorizacéo.

Os itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas requerem a realizagao de calculos.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas, a qual podem ser subtraidos pontos em fungéo dos erros
cometidos.

As etapas que evidenciem contradigbes devem ser pontuadas com zero pontos.

Na classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas, consideram-se
dois tipos de erros:

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcricao incorreta de valores numéricos na resolugao, conversao
incorreta de unidades, desde que coerentes com a grandeza calculada, ou apresentacado de unidades
incorretas no resultado final, também desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversao de unidades (qualquer que seja 0 nimero
de conversdes nao efetuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2), auséncia de unidades no
resultado final, apresentagdo de unidades incorretas no resultado final ndo coerentes com a grandeza
calculada e outros erros que ndo possam ser considerados de tipo 1.

A soma das pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas deve(m) ser subtraido(s):
* 1 ponto se forem cometidos apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu numero;

* 2 pontos se for cometido apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos;

* 4 pontos se forem cometidos mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos.

Os erros cometidos s6 séo contabilizados nas etapas que nédo sejam pontuadas com zero pontos.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, nas
respostas aos itens de resposta restrita cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situagao

Classificagao

1. Apresentagao apenas do resultado final.

A resposta é classificada com zero pontos.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo ndo previstos | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
nos critérios especificos de classificagao. correto, desde que respeite as instrugdes dadas.
Os critérios especificos serdo adaptados, em cada caso,
ao processo de resolugao apresentado.
3. Utilizagdo de processos de resolucdo que ndo | Se a instrugdo dada se referir apenas a uma etapa de
respeitem as instru¢des dadas. resolucdo, essa etapa é pontuada com zero pontos.
Se a instrugéo se referir ao processo global de resolugédo
do item, a resposta é classificada com zero pontos.
4. Utilizacdo de valores numéricos de outras grandezas | As etapas em que os valores dessas grandezas forem
que nado apenas as referidas na prova (no enunciado | utilizados sdo pontuadas com zero pontos.
dos itens, na tabela de constantes e na tabela
periédica).
5. Utilizagao de valores numéricos diferentes dos forne- | As etapas em que esses valores forem utilizados sao
cidos no enunciado dos itens. pontuadas com zero pontos, salvo se esses valores
resultarem de erros de transcrigao identificaveis, caso em
que serao considerados erros de tipo 1.
6. Utilizagcao de expressdes ou de equagdes erradas. As etapas em que essas expressdes ou essas equagdes
forem utilizadas sao pontuadas com zero pontos.
7. Obtengdo ou utilizagdo de valores numéricos que | As etapas em que esses valores forem obtidos ou utilizados
caregam de significado fisico. sdo pontuadas com zero pontos.
8. Nao apresentacado dos calculos correspondentes a | As etapas nas quais os calculos ndo sejam apresentados
uma ou mais etapas de resolugao. sdo pontuadas com zero pontos.
As etapas subsequentes que delas dependam séao
pontuadas de acordo com os critérios de classificagao,
desde que sejam apresentados, pelo menos, os valores
das grandezas a obter naquelas etapas.
9. Omissao de uma ou mais etapas de resolugao. Essas etapas e as etapas subsequentes que delas
dependam s&o pontuadas com zero pontos.

10. Resolugao com erros (de tipo 1 ou de tipo 2) de uma | Essas etapas e as etapas subsequentes sdo pontuadas de
ou mais etapas necessarias a resolugédo das etapas | acordo com os critérios de classificagéo.
subsequentes.

11. N&o explicitacdo dos valores numéricos a calcular em | A ndo explicitacdo desses valores ndo implica, por
etapas de resolucgao intermédias. si sO, qualquer desvalorizagdo, desde que seja dada

continuidade ao processo de resolucao.

12. Auséncia de unidades ou apresentacdo de unidades | Estas situagdes ndo implicam, por si s6, qualquer desvalo-
incorretas nos resultados obtidos em etapas de | rizagao.
resolugéo intermédias.

13. Apresentagdo de uma unidade correta no resultado | Esta situagdo n&o implica, por si s6, qualquer
final diferente daquela que é considerada nos critérios | desvalorizagéo, exceto se houver uma instrugéo explicita
especificos de classificagao. relativa a unidade a utilizar, caso em que sera considerado

um erro de tipo 2.

14. Apresentagdo de calculos desnecessarios que |A Ultima etapa prevista nos critérios especificos de
evidenciam a nao identificagdo da grandeza cujo | classificagdo € pontuada com zero pontos.
calculo foi solicitado.

15. Apresentacdo de valores calculados com arredon- | A apresentacdo desses valores nao implica, por si so,

damentos incorretos ou com um numero incorreto de
algarismos significativos.

qualquer desvalorizagdo. Constituem excegéo situagdes
decorrentes daresolugao de itens de natureza experimental
e situagdes em que haja uma instrucao explicita relativa a
arredondamentos ou a algarismos significativos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

GRUPO1

1 T PP PRR 7 pontos

I (PRSP PRR 7 pontos

PP PPPPPPPN 10 pontos

A resposta deve apresentar os seguintes elementos:

A) A oscilagao da membrana, provocada por um sinal sonoro, origina um movimento oscilatério
da bobina.

B) O movimento da bobina ocorre num campo magnético (ou ocorre na proximidade de um
iman fixo), pelo que havera uma variagao do fluxo magnético que atravessa as superficies
delimitadas pelas espiras da bobina.

C) A variagédo do fluxo magnético origina uma forga eletromotriz induzida nos terminais da
bobina e, consequentemente, uma corrente elétrica induzida na bobina.

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

A resposta:
e apresenta os trés elementos;

5 ] 10
e ¢ estruturada;
e apresenta linguagem cientifica adequada.
A resposta:

4 e apresenta os trés elementos; 8
o apresenta falhas de estrutura ou na linguagem cientifica.
A resposta:

3 e apresenta apenas os elementos A e B ou apenas os elementos B e C; 6
e ¢ estruturada;
e apresenta linguagem cientifica adequada.
A resposta:

2 e apresenta apenas os elementos A e B ou apenas os elementos B e C; 4
e apresenta falhas de estrutura ou na linguagem cientifica.
A resposta:

1 e apresenta apenas o elemento A ou apenas o elemento B; 2
e apresenta linguagem cientifica adequada.

Prova 715/E. Especial | CC « Pagina 5/ 10



GRUPO II

I (O PO 7 pontos
2 e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee——————————————eeaeeeeeeeaaeeaeteeeeerererer——————————— 7 pontos
A resposta deve incluir os seguintes passos:
A) Determinagdo dos quocientes entre as correntes de curto-circuito e as correspondentes
irradiancias &2 =82x 10 AW 'm? 6’67A2 =83x103 AW '!m?
600 W m~ 800 W m~™
8,2 A -3 1 2 . .
= 8,2x 1077 A W™ m“|oudos inversos desses quocientes.
1000 W m™
ou
Determinagéo dos quocientes entre as correntes de curto-circuito e dos quocientes entre
as correspondentes irradiancias
-2 -2
6,6 A 13 e 800 W m — = 3: 82 A 17 e IOOOWm2 -17
49 A 600 W m~ 49 A 600 W m"™
ou dos inversos desses quocientes.
B) Referéncia ao facto de aqueles quocientes serem aproximadamente constantes.
C) Concluséo (a corrente de curto-circuito € diretamente proporcional a irradiancia).
Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
A resposta inclui:
3 e 0 passo A (ainda que com unidades incorretas ou auséncia de unidades); 7
e os passosBeC.
A resposta inclui apenas:
e 0 passo A (ainda que com unidades incorretas ou auséncia de unidades);
2 e 0 passo B. 5
Oou
e 0 passo A (ainda que com unidades incorretas ou auséncia de unidades);
e 0 passo C.
A resposta inclui apenas:
1 e 0 passo A (ainda que com unidades incorretas ou auséncia de unidades e/ou 3
com erros de calculo numérico).
GRUPO III
11 T (0 T PRSPPI 7 pontos
o I | = ) SO PP PPPPRRRRRPIOt 7 pontos
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1 SO PEPPPRRRRPNt 7 pontos

. e — e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeteee——————————————————————aaaaaas 10 pontos

Etapas de resolugao:

* Determinacao da distancia percorrida pelo carrinho entre as posi¢cdes Ae B

(A= 1,17 M) e 3 pontos
* Escrita das equacgdes x(f) e v(¢) substituidas (1,17 = %axﬂ e 2,0= axt) ..... 3 pontos
* Determinagao da componente escalar da aceleracéo do carrinho
(= 1,7 TUST2) oo 4 pontos
200 TR {0 T PO PP PP OPPPPPPNS 7 pontos
PRSP 7 pontos

Movimento retilineo uniforme.

GRUPO IV

S I (0 ) PRSPPI 7 pontos

2 e eieieeeeeeeeeeeeeeeeeteeteteee—————————————aeeaeeeeeaeeeeeaeteeetetererer———————————— 7 pontos

A resposta deve incluir os seguintes passos:

A) Apresentacdo da configuracao eletronica do atomo de enxofre no estado fundamental
(1s2 252 2pb 3s2 3p*).

B) Referéncia ao facto de os eletrdes do atomo de enxofre no estado fundamental se
distribuirem por cinco subniveis de energia.

C) Indicacdo de que o atomo de enxofre no estado fundamental apresentara cinco energias
de remogéo eletronica.

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

A resposta inclui:
e 0s passos A, Be C.

A resposta inclui apenas:
e 0s passos A e B.

ou
e os passosAeC.

A resposta inclui apenas:
e 0 passo A.
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B T (0 TSP PPPRPPPT 7 pontos

N R 1 T OO PP OPPPPPPNS 7 pontos

L SO PPPPERPPR 10 pontos

Etapas de resolugao:

* Calculo da quantidade de OH™ (aq) adicionada (n =1,000 x 1073 mol) .......... 2 pontos
e Calculo da quantidade de OH~ (aq) que reagiu (n=2,94 x 10~* mol) ............ 2 pontos
e Calculo da massa de enxofre na amostra (m =4,71x1073 g) ..cccoovrrniinnne. 4 pontos
* Calculo da percentagem, em massa, de enxofre na amostra (5,7 x 1072 %) .... 2 pontos

L PP PSP OO PPPPPPPPPN 10 pontos
Etapas de resolugao:

e Calculo do volume ocupado por 1,0 x 10'> moléculas, nas condi¢des PTN
(V:3,72><10*” dm3) ......................................................................................... 4 pontos

* Calculo da massa de 4,0 x 102 moléculas de SO, (m =4,25x102g) .......... 4 pontos

* Determinagdo da concentracdo em massa de SO, na amostra, nas condigdes PTN

(cm:1,1x10‘9gdm‘3) ....................................................................................... 2 pontos
ou
¢ Calculo da quantidade de SO, por mole de moléculas da amostra
(n:4,00><10“0m01) .......................................................................................... 4 pontos
¢ Calculo da massa de SO, por mole de moléculas da amostra
(m =2,56x1078 g) ............................................................................................... 3 pontos
® Determinagdo da concentragdo em massa de SO, na amostra, nas condigdes PTN
(cm=1,1><10‘9gdrn‘3) ....................................................................................... 3 pontos
GRUPO V
11 T (5 ) PP 7 pontos
I { = ) PRSP 7 pontos
b - PP PPPPRPPN: 7 pontos
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B oo eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesessstessssssaaeieeeeeeeeteeeeeeeeetetttttettt.—e——————a_aaaaaaaeeeaeeaeaeeereeererrenes 7 pontos

A resposta deve incluir os seguintes passos:

A) Referéncia ao facto de a auséncia de alteragéo significativa da concentragdo de iao
Ca?* (aq), por adi¢do de Na, SO, (aq), indiciar que n&o ocorre precipitacdo de CaSO,.

B) Referéncia ao facto de a diminuicdo da concentracéo de ido Ca?* (aq), por adigdo de
Na, CO; (aq), indiciar que ocorre precipitagdo de CaCOs.

C) Concluséo (CaCOj5 sera menos soluvel em agua do que CaSQy).

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

A resposta inclui:
e 0s passos A,BeC.

A resposta inclui apenas:
e 0s passos A e B.

A resposta inclui apenas:
e 0 passo A

ou
e 0 passo B.

© et eeeeeeeeeeetesesesseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeestessesssssstsssssssssssaseieieeeeeeeeeeteeteteteteetetetnta—.————————————aaas 10 pontos
Etapas de resolugao:

* Determinacédo da expressao que traduz a energia total envolvida nas variagdes
de temperatura da amostra, em funcéo da massa (E =1,51x10° m) ............. 5 pontos

* Apresentagdo da expressdo que traduz a energia envolvida na mudancga de
estado fisico da amostra, em fungio da massa (E =3,34x103 m) ................. 2 pontos

e Comparagao solicitada (a energia envolvida na mudanca de estado fisico
da amostra de agua é 2,2 vezes superior a energia total envolvida nas variagdes
de temperatura da amostra) ........ooooiiiiii e 3 pontos

S - TSP PPPEPPPR 7 pontos

GRUPO VI
1 I {0 ) PSRRI 7 pontos

200 R () T OO PPPPRPPN: 7 pontos
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10 pontos

Etapas de resolugao:

e Determinag&o do coeficente estequiomeétrico X (X =2) ..cccccevvrvririiieiciererenene. 3 pontos
* Determinacao do volume do sistema, nas condigbes de pressao e de temperatura
consideradas (V: 4,31 drn3) ............................................................................ 4 pontos
* Determinagdo da constante de equilibrio da reacao considerada, a 327 °C
(Ko = 1) ettt 3 pontos
COTAGOES
Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
[ 11. | 1.2. 2.
7 7 10 24
1. 2.
11
7 7 14
- 11. | 1.2. | 13. | 14. | 21. | 2.2.
7 7 7 10 7 7 45
1. 2, 3 41. | 4.2, 5.
v
7 7 7 7 10 10 48
v 11. | 1.2. 2 3. 41. | 4.2.
7 7 7 7 10 7 45
1. 21. | 2.2
VI
7 7 10 24
TOTAL 200
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